

K 工匠精神
gongjiang jingshen

吕宇琦：“机”情四起 “效”看人生



科学导报记者 杨洋

在太原晋西春雷铜业有限公司（以下简称“晋西春雷”）生产一线，有这样一个身影始终步履坚定，他十年如一日与轧机相伴，以匠心为笔、以汗水为墨，凭精研之志破解难题，用赤诚之心传承技艺，在平凡的岗位上书写着新时代劳动者的璀璨篇章。他就是晋西集团2024年度劳动模范、晋西春雷公司成品分厂六辊精轧机组机组长吕宇琦。

怀揣着“情系工兵，无私奉献”信念的吕宇琦于2015年踏入成品分厂，开启了与轧机相伴的职业生涯。白天，他化身“学徒”，在设备轰鸣声中磨炼技艺；深夜，他伏案而坐，钻研轧机原理与铜加工工艺。一本本泛黄的笔记本，承载着他对轧机操作方法及技巧的不懈探索，也见证着他从“技术小白”到“一线精英”的成长蜕变。

六辊精轧机是晋西春雷从国外引进的先进设备。然而，在运行初期却状况频出，每次都需邀请外方专家前来调试维修。面对设备“水土不服”的难题，吕宇琦主动请缨参与调试攻关。期间，他昼夜蹲守设备现场，虚心请教外方专家，仔细研读设备说明、查阅海量文献资料，最终成功“破解”六辊轧机常见故障的解决“密码”，不仅为公司节省了大量成本，也让设备实现稳定运行。

2019年，吕宇琦因表现出色，被任命为六辊精轧机组组长。此后，他始终以“第一次”的严谨态度对待每一项工作，坚持每天提前半小时到岗，巡检设备、记录参数，有条不紊地安排新一天的工作任务。面对生产中的难题，他不等不靠、主动出击，以“刀刃向内”的魄力破局解难。

面对传统轧制工艺工序繁琐、能耗高的难题，吕宇琦凭借丰富的工作经验，提出将部分产品的轧制工艺由三道次减为两道次，不仅能极大降低能耗，还能提高生产效率。但新工艺对温度、压力、速度等参数的控制要求极为严格，任何细微偏差都可能导致产品出现质量问题。为此，吕宇琦带领团队与技术部门紧密协作，查阅大量技术资料、跟踪下

游工序产品质量、反复优化调试，最终通过精准匹配轧辊压力、轧制速度与轧制油喷射量，在减少轧制道次的同时，实现生产效率提升30%。

2024年，作为分厂“降低六辊精轧工序质量损失”QC小组组长，吕宇琦带领团队从优化轧制参数、严控油液清洁、调整轧制油喷射量、创新辊面检测方法等多维度发力，制定改善措施，成功使机组废品率大幅降低，其主导的QC课题“降低六辊工序质量损失”更荣获中国兵器QC质量改善项目一等奖。

“辐射安全是机组安全管理的重中之重。”吕宇琦说。他始终将辐射安全放在首位，每次生产前他都会认真对辐射源屏蔽装置和连锁装置进行全面细致地检查，确保设备的安全性，并要求组员规范佩戴辐射剂量计，以便检测辐射剂量。此外，为了提高员工的安全意识和应急处置能力，他定期组织辐射安全培训，通过生动的案例分析和实际操作体验，让每位员工深刻认识到辐射安全的重要性。在一次检测中，吕宇琦敏锐捕捉到辐射量的细微波动，及时更换老化铅帘并建立定期更换制度，为员工筑起坚实安全防线。在他的严格管理下，机组员工的安全意识和处置能力都得到了显著提升，真正实现了由“要我安全”到“我要安全”“我会安全”的思想转变。

独木难成林，群星方耀夜。吕宇琦独创“理论+实操+案例”三步教学法：理论讲解时，他用通俗易懂的语言，将复杂的技术原理讲解得深入浅出；实操环节，他亲自示范，手把手地教员工如何正确操作设备；案例分析环节，他通过分享实际工作中的成功案例和失败教训，让员工们从中吸取经验，避免在工作中犯同样的错误。同时，他还向技术部门提出改进意见，推动六辊机组《岗位标准化作业指导书》持续完善，使工作流程更加规范化。在他的悉心培养下，多名优秀班长及员工脱颖而出，成为业务骨干，匠心的火种得以延续。

没有豪言壮语，唯有轧机旁的日夜坚守；没有惊天壮举，却以拼搏诠释使命担当。吕宇琦的故事，是劳模精神的生动写照，更是无数一线劳动者的真实缩影。相信在未来，他的匠心与热忱，必将在公司高质量发展的征程中薪火相传，续写更多精彩篇章。

本文图片由受访者提供



① 吕宇琦在操作六辊精轧设备

② 指导徒弟设置工艺参数

③ 观测带材表面

K 视点快评
shidian kuiping

民生需求就是产业机遇

代玲

酥油茶壶一上市就供不应求，适应西藏高原环境的炊具卖出上百万件，制氧供氧全产业链相关经营企业达千余家……今年是西藏自治区成立60周年，60年来，西藏持续将保障和改善民生作为发展的出发点和落脚点，并在此过程中找到了产业发展机遇。

酥油茶炊具曾是个难题。普通炊具无法适应低压环境，往往面临“煮不熟、耗能高”的困境。这一民生需求的解决，催生出一个特色产业——高原炊具的研发与制造。无独有偶，随着高原旅游兴起和人们健康意识提升，高原制氧供氧设备从特殊需求走向大众市场，吸引众多企业布局，形成了一条崭新的产业链。这些生动案例揭示了一个深刻规律——新的经济增长点，就藏在人民对美好生活的需求中。

今年的《政府工作报告》提出“投资于人”，明确要推动更多资金资源服务于民生。把资源投向人民群众最关心、最直接、最现实的问题，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感，也让经济发展与民生改善良性互动，实现社会效益与经济效益的双赢。

从老龄化催生的银发经济，到环保意识推动的绿色消费，从数字生活带来的智能家居，到健康理念引领的大健康产业……无数民生领域都蕴藏着巨大的产业机遇，关键在于能否敏锐捕捉这些信号，通过有效的政策引导和市场创新，将民生需求的“痛点”转化为发展“亮点”，让经济增长不断满足人民对美好生活的向往。

做到这一点，需要政府和企业协同发力。

政府需扮演好“铺路人”角色。可通过大数据分析、实地调研、民意征集等方式，精准识别民生需求，明确产业发展方向。完善政策支持体系，通过财税优惠、标准制定、知识产权保护等措施，降低企业进入门槛和创新风险。此外，也需加强基础设施和公共服务配套，比如鼓励制氧供氧产业发展，在高海拔地区建设供氧管网、完善物流体系等，为产业发展创造条件。

企业则要当好“创新者”。要善于从民生“痛点”中发现商机，深入理解用户真实需求。注重技术创新与适用性结合，既不盲目追求“高精尖”，也不降低质量标准，而是找到最适合的解决方案。要注重商业模式创新，拓展盈利空间，注重品牌建设与市场培育，将潜在需求转化为现实市场。

第22届东博会将突出AI特色

9月8日，笔者从国新办新闻发布会上获悉，第22届中国—东盟博览会（以下简称“东博会”）、第22届中国—东盟商务与投资峰会（以下简称“峰会”）将于9月17日~21日在广西南宁举办。东博会和峰会将重点聚焦经贸合作和人工智能（AI）展示。

据商务部副部长郭东介绍，近年来，中国同东盟国家经贸往来保持良好势头。中国连续16年保持东盟第一大贸易伙伴，东盟连续5年成为中国第一大贸易伙伴。今年1~7月，中国同东盟贸易规模达5970亿美元，同比增长8.2%，占同期中国外贸总额的16.7%。

本届峰会将发布一组与AI产业有关的倡议报告，将搭建一批高能级平台，贯通产学研用。峰会首次设立AI应用展示专区，将展示包括服装、娱乐、医疗、餐饮、法律、金融等领域的大模型和终端应用，通过可见、可感、可触、可及的沉浸式场景，让嘉宾与AI互动交流。

此外，为推动成果变现，本届峰会还将升级一条跨境产业链。中国贸促会副会长李庆霜介绍，本届峰会广邀AI、数字经济领域国内外企业参会洽谈。东盟及“一带一路”共建国家商协会、企业，将携带智慧城市、智能制造、智慧农业等领域项目来华洽谈。国内AI头部企业也将携带最新的产品应用和解决方案参会。

吴叶凡

重庆启动巴渝大工匠培育行动

近日，重庆市总工会、市人力资源和社会保障局、市经济和信息化委员会联合印发《巴渝大工匠培育行动规划（试行）》（以下简称《行动规划》），旨在通过系统化培育机制，纵深推进产业工人队伍建设改革，贯通大国工匠人才培育体系，努力建设一流产业技术工人队伍，为现代化新重庆建设提供技能支撑、智力支持和人才保障。

《行动规划》提出，构建大国工匠、巴渝大工匠、区县（产业）工匠（能手）、企业工匠等多层次工匠人才培养体系。力争到2027年，推荐培养20名大国工匠，遴选培养100名巴渝大工匠，示范引导各区域总工会、市级产业工会积极支持培养800名左右区县（产业）级工匠（能手），4000名左右企业级工匠人才；力争到2035年，推荐培养100名大国工匠，遴选培养500名巴渝大工匠。

《行动规划》明确，巴渝大工匠培育对象聚焦重庆企事业单位一线技术工人，重点面向“416”科技创新布局、“33618”现代制造业集群体系中的企业一线技术工人，同时兼顾非遗传承技艺等其他行业工匠人才。培育对象须具备3年以上一线工作经验，在“引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力”五方面展现明显发展潜力。

魏梦佳

2025工业互联网创新发展大会在沈阳举办

近日，2025工业互联网创新发展大会在沈阳举办，旨在广泛汇聚全球智慧，深化产业交流合作，聚焦工业高质量数据集建设、人工智能赋能新型工业化、先进制造业集群数字赋能等前沿领域，推动科技创新和产业创新融合发展。

大会期间，《擦亮5G工厂中国品牌 赋能千行百业转型升级》《工业互联网创新发展报告（2025）》、全国装备制造业数字供应链（辽宁）平台正式发布；中国工业互联网研究院分别与中石化安全工程研究院有限公司、北京智网数科技术有限公司、中建工程产业技术研究院有限公司、天翼云科技有限公司签署战略合作协议。今后各方将围绕工业互联网、人工智能等新一代信息技术，在石化危化品、建筑行业、油气储运等重点领域开展协同创新，共同推进核心技术攻关、行业解决方案研发、标准研制与落地实施，构建产业合作生态。

华柏

K 创新发展
chuangxin fazhan

重庆制造以“智”促“新”

能当导游的具身智能机器人、可以上车出行的飞行汽车、对汽车零部件做质检的AI视觉系统……9月5日~8日，2025世界智能产业博览会在重庆举行，600多家国内外企业携前沿技术和高端产品精彩亮相，全面展现人工智能赋能千行百业的新成果。

作为西部工业重镇，重庆近年来加快推进数字重庆建设和人工智能技术推广应用，数字产业化、产业数字化步伐不断提速，制造业高端化、智能化、绿色化发展势头强劲，人工智能赋能现代产业体系建设取得明显成效。

塑造智能网联生态

汽车产业是重庆的支柱产业。近年来，重庆锚定智能网联新能源汽车发展方向，加快打造智能网联新能源汽车之都。

在长安汽车数智工厂，5G、人工智能等40余项技术广泛应用，1.2万台生产设备接入数字底座，关键工序100%自动化，每60秒就有一辆智能网联新能源汽车下线。今年上半年，长安

汽车的新能源汽车销量45.2万辆，同比增长49.1%。

作为重庆汽车产业主战场，两江新区形成“总部型研发+整车制造+核心配套+汽车批售+应用场景”的全链条发展格局。两江新区产业促进局局长赖涵表示，随着重点车企加快引入前沿智能化技术，重庆智能网联新能源汽车产业能级稳步提升。

重庆市经济信息委副主任罗莉介绍，该市将加快培育世界一流汽车企业和品牌，推动智能网联新能源汽车零部件产业链补链、延链、强链，支持整车龙头企业以“人工智能”促进汽车产业数字化升级。

产业装上“智慧大脑”

在智博会赛力斯汽车展馆里，大屏幕上显示的智能网联新能源汽车产业大脑格外引人注目。据了解，该产业大脑整合了产业链上下游300多家合作伙伴资源，通过底层数据打通汇聚，推动信息共享和协同，实现从研发设计、零部件制造、整车制造、整车交付到用户体验优化等各环节的无缝衔接。

位于重庆涪陵区白涛工业园区的华峰化工有限公司是全球最大的己二酸生产企业。笔者在该公司的智慧监控中心看到，巨大的3D屏幕上实时呈现着园区的全貌：员工的运动轨迹以光点形式标注；原料罐区等重大危险源的温度、液位等数据实时出现；地下污水管网的流速、流向清晰可辨……“这是公司自主研发的智慧安环一体化管控平台。这个平台相当于给公司运行装上了‘智慧大脑’。”华峰智慧园区事业部负责人刘佩鑫介绍，该平台运用物联网、大数据等技术，接入20余万个感知设备，实现对“人、机、物、环、管”的实时监测和智能预警，让管理从“被动应对”转向“主动预防”。

白涛工业园区也有自己的“智慧大脑”。该园区党工委委员、管委会副主任蒲守桥介绍，他们打造了安全生产实时监测系统，对园区所有企业的风险源进行实时在线监测、智能预警、智能调度，累计消除各类安全隐患3000余起。

当前，重庆正着力加强人工智能科能力建设，推进科创大脑和产业大脑贯通融合，加快形成多元主体资源共享、价值共创、互利共赢的人工智能合作伙伴生态圈。按照规划，到2027

年，重庆将建设20个以上行业大脑和20个以上未来工厂。

构建协同创新体系

科技创新驱动产业变革。重庆聚焦智能网联新能源汽车、智能装备及智能制造、数智科技等重点领域，强化企业科技创新主体地位，打造了一批龙头企业带动上下游企业共建的产业创新综合体，以产学研用协同创新推动智造升级，让科研成果加速跑进生产线。

嘉陵江实验室建成智能机器人等6个科研平台；明月湖实验室引进38个科研团队、与20多家龙头企业开展产学研合作……在重庆，高校、科研院所、科技企业与实验室协同联动，“基础研究—应用开发—成果转化”全链条创新生态加速构建，科技创新支撑产业创新的能力显著提升。

当前，重庆正着力加强人工智能科能力建设，推进科创大脑和产业大脑贯通融合，加快形成多元主体资源共享、价值共创、互利共赢的人工智能合作伙伴生态圈。

吴陆牧 杨芊叶